



ಕೇಂದ್ರಿತವಾದ ವಸ್ತುಗಳೇ ಇವೆ. ನೆಹರೂ ಅವರಂತೆ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಅಪಾರವಾಗಿ ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಅಂಕಲ್ ಹೋ, ಎಳೆಯರೊಂದಿಗೆ ಕಾಲ ಕಳೆಯಲು ಕಟ್ಟಿಯೊಂದನ್ನು ಕಟ್ಟಿಸಿದ್ದರು. ಶ್ರಮಜೀವಿಯಾಗಿದ್ದ ಹೋ ಅಲ್ಲಿಯೇ ತೋಟದ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು, ಮಾವಿನ ಗಿಡಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸಿದ್ದರು, ಕೊಳದಲ್ಲಿ ಮೀನುಗಳನ್ನು ಸಾಕಿದ್ದರು. ಗಾಂಧೀಜಿಯಿಂದ ಪ್ರಭಾವಿತರಾಗಿದ್ದ ಹೋ, ತಮ್ಮ ನಡೆ-ನುಡಿ, ಸರಳ ಬದುಕಿನಿಂದ ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ಪ್ರಭಾವಿಸಿದರು. ದೇಶಕ್ಕಾಗಿಯೇ ಕೊನೆಯುಸಿರಿನವರೆಗೂ ತುಡಿಯುತ್ತಿದ್ದ ಅವರನ್ನು ಆ ನಾಡು ಗೌರವಿಸಿ, ತನ್ನ ರಾಷ್ಟ್ರಪಿತನೆಂದು ನಮಿಸಿತು.

### ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಸೂರ್ಯ ಹೋ ಚಿ ಮಿನ್

ಹೋ ಅವರು ಜನಿಸಿದ್ದು 1890ರ ಮೇ 19ರಂದು. ಹುಟ್ಟು ಹೆಸರು ನ್ಯುಯನ್ ಸಿನ್ ಕುಂಗ್. ತಂದೆಯಿಂದಾಗಿ ಕನ್‌ಫ್ಯೂಶಿಯಸ್ ಧರ್ಮದಿಂದ ಪ್ರಭಾವಿತರಾದರು. ಫ್ರೆಂಚ್ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಮೂಲ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆದರು. 1911ರಲ್ಲಿ ಫ್ರೆಂಚ್ ವ್ಯಾಪಾರಿ ಹಡಗಿನಲ್ಲಿ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಸೇರಿ, ಆ ಮೂಲಕ ಹಲವು ವರ್ಷಗಳು ವಿವಿಧ ದೇಶಗಳನ್ನು ಸುತ್ತಿದರು. 1919-23ರ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಫ್ರಾನ್ಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಸೋಶಿಯಲಿಸ್ಟ್ ಪಕ್ಷದ ಸಂಪರ್ಕಕ್ಕೆ ಬಂದ ಅವರು, ರಾಜಕೀಯ ಆಸಕ್ತಿ ಬೆಳೆಸಿಕೊಂಡು ವಿಯೆಟ್ನಾಂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯರ ಗುಂಪು ಸೇರಿದರು. ಫ್ರಾನ್ಸ್‌ನ ವಸಾಹತು ಆಗಿದ್ದ ವಿಯೆಟ್ನಾಂ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಹೋರಾಟ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. 1923-24ರಲ್ಲಿ ರಶಿಯಾದಲ್ಲಿ ಕಮ್ಯುನಿಸ್ಟ್ ವಿ.ವಿ.ಯಲ್ಲಿ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸ ಮಾಡಿ, 1924ರ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ಚೀನಾಗೆ ಬಂದರು. ಅಲ್ಲಿ ವಿಯೆಟ್ನಾಂ ಯುವಕರನ್ನು ಸಂಘಟಿಸಿದರು. ನಂತರ ರಷ್ಯಾ, ಪ್ಯಾರಿಸ್, ಜರ್ಮನಿ, ಇಟಲಿ, ಥಾಯ್‌ಲ್ಯಾಂಡ್ ಸುತ್ತಿದರು. 1931ರಲ್ಲಿ ವಿಯೆಟ್ನಾಂ ಕಮ್ಯುನಿಸ್ಟ್ ಪಕ್ಷ ಸ್ಥಾಪಿಸಿದರು. ಇಂಡೋಚೀನಾದ ಫ್ರೆಂಚ್ ಸರ್ಕಾರದ ಕೆಂಗಣ್ಣಿಗೆ ಗುರಿಯಾಗಿ, ಕೆಲವಾರು ದೇಶಗಳನ್ನು ಸುತ್ತಿ, 1938ರಲ್ಲಿ ಚೀನಾಗೆ ಬಂದರು.

1940ರಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಹೆಸರನ್ನು ಹೋ ಚಿ ಮಿನ್ (ಚ್ಛಾನಿ) ಎಂದು ಬದಲಿಸಿಕೊಂಡರು. 30 ವರ್ಷಗಳ ನಂತರ ವಿಯೆಟ್ನಾಂಗೆ ಹಿಂದಿರುಗಿ 'ವಿಯೆಟ್ನಾಂ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಚಳವಳಿ' ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. 'ವಿಯೆಟ್ ಮಿನ್' ಎಂಬ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ಕಟ್ಟಿ ಫ್ರಾನ್ಸ್ ಮತ್ತು ಜಪಾನ್ ಸೈನ್ಯದೊಂದಿಗೆ ಹೋರಾಡಿ, 1945ರಲ್ಲಿ ವಿಯೆಟ್ನಾಂನ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಘೋಷಿಸಿದರು. ಅದೇ ವರ್ಷ ಚೀನಾಪಡೆ ವಿಯೆಟ್ನಾಂ ಆಕ್ರಮಿಸಿತು. ನಂತರ ಫ್ರಾನ್ಸ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಕೈಜೋಡಿಸಿದ ಹೋ, ಚೀನಾವನ್ನು ಹೊರಗಟ್ಟಿದರು. ಚೀನೀಯರು ಹೋದ ಮೇಲೆ ಫ್ರಾನ್ಸ್, ಜೊತೆಯೇ ಕದನಕ್ಕೆ ಇಳಿದರು. ಹೋ ನೇತೃತ್ವದ 'ವಿಯೆಟ್ ಮಿನ್' ಪಡೆ ಫ್ರೆಂಚ್ ಪಡೆಯನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಸೋಲಿಸಿತು. 1954ರಲ್ಲಿ ಜಿನೀವಾ ಒಪ್ಪಂದದ ಪ್ರಕಾರ ಉತ್ತರ ವಿಯೆಟ್ನಾಂನಲ್ಲಿ ಹೋ ನೇತೃತ್ವದ ಕಮ್ಯುನಿಸ್ಟ್ ಸರ್ಕಾರ, ದಕ್ಷಿಣ ವಿಯೆಟ್ನಾಂನಲ್ಲಿ ಫ್ರಾನ್ಸ್ ಬೆಂಬಲಿತ ಡಿಯೆಮ್ ಸರ್ಕಾರ ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಬಂದವು.



ಹೋ ಚಿ ಮಿನ್ ಅವರು ಲಾಲ್ ಬಾಗ್‌ನಲ್ಲಿ ಕೂಕ್ ಪೈನ್ ಗಿಡವನ್ನು ನೆಡುತ್ತಿರುವುದು. ರಾಜ್ಯಪಾಲ ಮಹಾರಾಜ ಜಯಚಾಮರಾಜೇಂದ್ರ ಒಡೆಯರ್ ಮತ್ತು ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಎಸ್. ನಿಜಲಿಂಗಪ್ಪ ಇದ್ದಾರೆ

ಕಮ್ಯುನಿಸ್ಟ್ ಪರ ಮತ್ತು ವಿರೋಧದ ವಿಚಾರವಾಗಿ ಬಲಿಷ್ಠ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ಕಿತ್ತಾಟದಲ್ಲಿ ವಿಯೆಟ್ನಾಂ ಕದನ ಮೈದಾನವಾಯಿತು. ಎಲ್ಲಾ ರೀತಿಯ ಶಸ್ತ್ರಾಸ್ತ್ರಗಳ ಪ್ರಯೋಗಕ್ಕೆ ಮಿಕ್ಕವಾಯಿತು. ಹೋ ಚಿ ಮಿನ್ ಮಾತ್ರ ಪಟ್ಟುಬಿಡದೆ ಬಲಾಡ್ಯ ದೇಶದವರು ಹೋರಾಡಿದರು. ವಿಯೆಟ್ನಾಂ ಜನರ ಗಟ್ಟಿತನ, ಜಿಗುಟುತನ, ಕೆಚ್ಚೆದೆಯ ಪ್ರತೀಕವಾಗಿದ್ದರು ಹೋ. ಉತ್ತರ ಮತ್ತು ದಕ್ಷಿಣ ವಿಯೆಟ್ನಾಂ ಒಗ್ಗೂಡಿಸುವುದೇ ಅವರ ಬದುಕಿನ ಗುರಿಯಾಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ಅವರ ಕನಸು ನನಸಾಗುವ ಮುನ್ನವೇ 1969ರ ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 2ರಂದು, 79ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು. 'ಯು ಆರ್ ಸ್ಪಿಲ್ ಮಾರ್ಚಿಂಗ್ ವಿಥ್ ಅಸ್ ಅಂಕಲ್ ಹೋ' (ನೀವು ನಮ್ಮೊಂದಿಗಿರುವಿರಿ ಅಂಕಲ್ ಹೋ) ಎಂಬ ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಹಾಡನ್ನು ಹಾಡುತ್ತಾ ಉತ್ತರದ ಪಡೆಗಳು ದಕ್ಷಿಣದ ಸೈಗಾನ್ ಅನ್ನು 1974ರಲ್ಲಿ ವಶಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಮೂಲಕ ಹೋ ಕನಸನ್ನು ಸಾಕಾರಗೊಳಿಸಿದವು.

ವಿಯೆಟ್ನಾಂ ಹೋ ಚಿ ಮಿನ್ ಅವರನ್ನು ರಾಷ್ಟ್ರಪಿತನೆಂದು ಆರಾಧಿಸುತ್ತದೆ. ಅದಕ್ಕಾಗಿಯೇ ಸೈಗಾನ್ ನಗರದ ಹೆಸರು ಬದಲಿಸಿ 'ಹೋ ಚಿ ಮಿನ್ ಸಿಟಿ' ಎಂದು ನಾಮಕರಣ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಎಲ್ಲೆಲ್ಲಿ ನೋಡಿದರೂ ಅವರ ಚಿತ್ರಗಳು, ಪ್ರತಿಮೆಗಳಿವೆ. ವಿಯೆಟ್ನಾಂ ನೋಟಿನ ಮೇಲೆಯೂ ಹೋ ಚಿ ಮಿನ್ ಇದ್ದಾರೆ.

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯವಾದವನ್ನು ಕಮ್ಯುನಿಸಂನೊಂದಿಗೆ ಬೆರೆಸಿದ ಹೋ ವಸಾಹತುವಿನಿಂದ ಬಿಡುಗಡೆಯ ಜೊತೆಗೆ ವಿಯೆಟ್ನಾಂ ಏಕೀಕರಣಕ್ಕೂ ಹೋರಾಡಿದವರು. ಭೂಸುಧಾರಣೆ ಕ್ರಮಗಳ ಮೂಲಕ ಬಡ ಜನರ ಆಶಾಕರಣವಾದರು.

### ಭಾರತದ ನಂಟು

ಕೋಲ್ಕತ್ತಾದಲ್ಲಿ 1968ರಲ್ಲಿಯೇ 'ಹೋ ಚಿ ಮಿನ್ ಸರನಿ' ಎಂದು ಸ್ಥಳೀಯ ಜನರು ರಸ್ತೆಯೊಂದಕ್ಕೆ ಹೆಸರಿಟ್ಟು ಗೌರವ ಸಲ್ಲಿಸಿದ್ದರು. ಇದಾದ ಸುಮಾರು 20 ವರ್ಷಗಳ ನಂತರ 1990ರಲ್ಲಿ (ಹೋ ಚಿ ಮಿನ್ ಅವರ ನೂರನೇ ಜನ್ಮದಿನದ ಪ್ರಯುಕ್ತ) ಸ್ಥಳೀಯರ ಅಭಿಲಾಷೆಯಂತೆ, ನಗರಸಭೆ ಮತ್ತು ಇಂಡೋಚೀನಾ-ವಿಯೆಟ್ನಾಂ ಐಕ್ಯತಾ ಸಮಿತಿ ಜಂಟಿಯಾಗಿ ರಸ್ತೆಯ ಹೆಸರನ್ನು ಅಧಿಕೃತಗೊಳಿಸಿದ್ದಲ್ಲದೆ, ಅಂಕಲ್ ಹೋ ಅವರ ಕಂಚಿನ ಮೂರ್ತಿಯನ್ನು ಹೋ ಚಿ ಮಿನ್ ಸರನಿ ಮತ್ತು ಜವಾಹರಲಾಲ್ ನೆಹರು ರಸ್ತೆಗಳ ನಡುವೆ ಇರುವ 'ಸಿಟಿ ಸೆಂಟ್ರಲ್ ಪಾರ್ಕ್'ನಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾಪಿಸಿದರು. ಹೋ ಚಿ ಮಿನ್ ಅವರ ಕಂಚಿನ ಪ್ರತಿಮೆಯನ್ನು ವಿಶ್ವದಲ್ಲಿಯೇ ಮೊಟ್ಟಮೊದಲು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದ ಹೆಗ್ಗಳಿಕೆ ಭಾರತದ್ದು. 1990ರಲ್ಲಿಯೇ ದೆಹಲಿಯಲ್ಲಿನ ರಸ್ತೆಯೊಂದಕ್ಕೆ ಹೋ ಚಿ ಮಿನ್ ಹೆಸರಿಡಲಾಯಿತು. ಹೋ ಸ್ಮರಣಾರ್ಥ ಅವರ ನೂರನೇ ಜನ್ಮವರ್ಷ(1990)ದಲ್ಲಿ ಭಾರತೀಯ ಅಂಚೆ ಇಲಾಖೆ ಅಂಚೆಚೀಟಿ ಮತ್ತು ವಿಶೇಷ ಲಕೋಟಿಯನ್ನು ಹೊರತಂದಿದೆ. ಅಂಚೆಚೀಟಿಯಲ್ಲಿ ಹೋ ಚಿ ಮಿನ್ ಭಾವಚಿತ್ರ ಮತ್ತು ಅವರು ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಮನೆಯ ಚಿತ್ರವಿದೆ. ದೆಹಲಿಯ ಚಾಣಕ್ಯಪುರಿಯಲ್ಲಿನ ರಾಜಾಂತರಿಕ ವಲಯದ 'ಕೌಟಿಲ್ಯ ಮಾರ್ಗ್' ಉದ್ಯಾನದಲ್ಲಿ ಹೋ ಚಿ ಮಿನ್ ಅವರ ಎದೆಮಟ್ಟದ ಪ್ರತಿಮೆಯನ್ನು 2021ರಲ್ಲಿ ಅನಾವರಣಗೊಳಿಸಲಾಯಿತು.

ಹೋ ಚಿ ಮಿನ್ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಮೂರು ಬಾರಿ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದ್ದರು. ಮೊದಲು 1911ರಲ್ಲಿ, ನಂತರ 1946ರಲ್ಲಿ ಶಾಂತಿ ಮಾತುಕತೆಗಾಗಿ ಪ್ಯಾರಿಸ್‌ಗೆ